# 就诊体验辟新径,服务能力再提升

金乡县人民医院"日间化"诊疗新模式便民更惠民

孔茜 郭纪轩 诵讯员 孟丽 济宁报道

面对群众日益增长的医疗需求,金乡县人民医院充分凸显公立医院的属性和为民服务的宗旨,聚焦医疗服务优化与升级,出新招、亮实招、闯新路,从患者的视角出发多样化开展"日间医疗",切实改善人民群众看病就医体验,扎实推动医疗服务高质量发展。

#### 开展日间手术缩短就诊时间

随着现代生活节奏的加快,女性患者 面临着家庭与工作的双重压力,"没时间 看病、没时间住院治疗"一度成为部分女 性患者看病就医的"拦路虎"。

近日,患有子宫内膜息肉的李女士在金乡县人民医院妇科却得到了"新答案"。"做完手术,24小时就能出院。"谈及手术前后,患者李女士很是感慨:"要按以前先住院再检查,一次手术治疗至少得三五天。现在进行'日间手术'大家都方便。"

"为解决女性职工工作期间就医不便,以及生活育儿等方面平衡难题,我们在2024年3月份开展了'日间手术'。"金乡县人民医院妇科主任宋庆恩直言,"日间手术"作为一种新型的诊疗模式,"短平快"是其基本特点。患者在人院当天办理住院手续后进入病房,由妇科医生、麻醉医生和病房护士组成医疗护理团队全程负责患者的病房管理、手术麻醉和术后恢复,真正实现了"一站式"诊疗。对于宫腔内疾病,可以做到即诊即治,简化就诊流程,缩短就诊时间。

"'日间手术'的开展不仅能快速解决患者的病痛,还能缩短住院时间,有效减轻患者的经济负担和家庭负担。"宋庆恩表示,为了缩短患者的平均住院时间、降低医疗费用、提高治疗效率,"日间手术"允许患者在24小时内完成从人院、手术到出院的全过程。住院天数的缩短,可相应减少床位费、护理费等费用,科室开展至今已完成了100余例。

据了解,为缩短患者等待住院和等待手术时间,提高医疗服务效率,缓解患者"住院难"和"手术难"问题,金乡县人民医院在充分保障医疗质量与医疗安全基础上,高效整合多学科医疗资源,在妇科、乳甲外科、手足外科、小儿外科、泌尿外科、口腔科等多个科室大力推进日间手术,为符合条件的患者提供更为优质、快捷、安全的日间手术服务。

### 肿瘤日间化疗病房 接受输注不住院

"不用等床位,白天治疗、下午回家,既方便与又省钱。"谈及日间病房,乳腺癌患者汪女士(化名)称自己颇有话语权。她直言,自己此前经历了8次住院化疗,每次治疗都要耗费三天。自从县医院开展日间化疗病房服务后,自己仅需提前预约,到院即可进行化疗、傍晚就能回家,不需要24小时陪护,不仅时间缩减一半,住院费的负担也减少了。

"符合日间化疗病房准人标准的患者,医保支付均可按济宁市现行住院参保患者医保政策进行结算,其中床位费、护理费按现行标准的50%收取。"金乡县人民医院血液肿瘤二科副主任医师杜艳芳介绍,日间化疗病房的开设,对于符合医保相关政策、病情相对平稳的患者来说,在辅助检查结果符合日间化疗基本要求、化疗方案适宜、经过医生评估和确认后就能够进行日间化疗、免疫、抗血管、靶向等治疗。

不仅如此,"走读式"的日间化疗模式 下,患者接受输注不再需要住院,直接医



妇科开展日间手术。

疗费用以及家属因陪护发生的误工费大大降低,提高了患者及家庭成员的生活质量。此外,患者在治疗间歇期回家康复,避免长期住院带来的心理压力,也有助于患者的早期治愈或缓解。

肿瘤日间化疗病房自2023年10月开设以来,平均每月接诊200余例次,有效满足了患者的个性化需求,通过科学的安排和高效的管理,每一位患者提供及时、有效、安全的高质量医疗服务。

### 中医日间病房减轻患者负担

让医疗更有温度,是金乡县人民医院一直以来努力的服务方向。而作为医院中医外治技术的集成科室,中医针灸推拿理疗科近年来不断发挥中医诊疗优势,多措并举方便群众就医,减轻群众就医负担,让中医外治技术更好地满足广大患者,中医日间病房正是其中一项具体做法。

"每天下班来治疗一个多小时,不影响生活,也不耽误工作,还能报销治疗费,

真的太方便了。"刚完成治疗的患者邓先 生即是中医针灸推拿理疗科日间病房的 "受益者"。

"'中医日间病房'充分发挥了中医药'简单、方便、绿色、高效'的特色和优势,极大方便了患者看病就医。目前,科室常见的头面躯体经络病症、内科病症、皮肤病症、妇科病等中医病种均可通过中医日间病房的形式纳入医保支付。"金乡县人民医院中医针灸推拿理疗科主任李惠芳称,"中医日间病房"时间上更为灵活多变,特别是对部分时间紧的上班族及课业压力大的学生,增加了更多的就医选择。为方便患者就医,"中医日间病房"诊疗时间更采取轮班制,延长至晚上9点。

医院建立完善了"中医日间病房"医保结算相关制度和技术规范,与普通住院相比,其中没有床位费,护理费的收取,且参保部分均即时结算;这样患者在通过"中医日间病房"途径入院时产生的费用要远远低于普通人院产生的费用,切实减轻了患者负担。这一新型就医模式在新的医改形势下,已被不少患者认可。

## 儿童流感高发,中医妙招解难题

西苑医院济宁医院儿科特色技术,让家长省时省力更省心

郭纪轩 通讯员 王碧辉 济宁报道

流行性感冒是常见的季节高性流行病,每年冬季都会出现高峰流行期,儿童更是易感人群。 峰流行期,儿童更是易感人群。 在中国中医科学院西苑医院济宁医院(简称西苑医院济宁医院)儿科,选择中西医协作的资 疗模式治疗各种呼吸道感染式 为不少家长的首选,尤其是三约 为不少家长的首选,尤其是三约 以下位贴、佩戴中药。这样 以下位贴、佩戴中药,还是 是实现了治疗的"私人订制",在 是实现了治疗的"私人订制",在 治疗,全方位保护儿童健康。

77,主为应保护儿童展展。 "孩子前几天因为流感烧到了41.2℃,当时真把我们吓坏了,在家吃了退烧药也只管用一会儿,就赶紧来医院了。"西苑医院济宁医院儿科治疗室内,5岁患儿明明(化名)的妈妈正带着孩子进行小儿推拿,回忆起孩子发病时的情形她仍心悸不已。

为明明接诊的是医院儿科副主任王静,看到患儿已经因为持续高热而变得萎靡,王静立即为其安排了输液补充体液。同时

针对孩子内有内热、外感寒湿的情况,采用解表散寒、祛湿清热的中药口服治疗,为了尽快改善明明身体状态,王静还为其采用了小儿推拿疗法,通过推拿手法清补脾经、运八卦、摩腹、清天河水、拿风池、外感四大手法等,协同治疗,改善呼吸、消化功能,从根本上祛除病因、抵御外邪。治疗第二天,明明的体温降至正常,精神状态也好了许多。

"流感在中医上称之为'时疫感冒',其发生与气候变化、人体正气不足密切相关。所以我们在治疗相关疾病时不仅要解除患儿的症状,更重在扶助正气,兼顾祛邪。"王静介绍。

目前,科室除开展小儿推拿、三九三伏穴位贴、耳穴压豆等常见中医儿科适宜技术外,还开展了灯火灸、拔罐、揿针等各种外治疗法预防治疗儿科常见病多发病。同时,儿科研发的院内制剂"小儿理肺止咳胶囊""柴葛疏风合剂"也在治疗小儿咳嗽、外感发热等疾病方面疗效显著。

"尤其是针对目前家长较为 头痛的小儿长期咳嗽,通过院内 制剂'小儿理肺止咳胶囊'及相



王静为患儿辨证施治。

取得了不错的临床效果。"王静切表示。患儿彤彤(化名)两个月前情。因支原体感染导致长期咳嗽,常规用药后反反复复,由于症状影响也导致了食欲不振、体重下密等降,其家长十分着急。来院完善胃。相关检查后,彤彤仅服用"小儿均行理肺止咳胶囊"两天,咳嗽便明进。

关适宜技术的综合运用,我们也

"流感作为小儿冬季常见病症之一,一般情况下在家服用一些药物也能顺利治愈,但要注意的是一旦孩子出现持续高热、精

显减轻,配合穴位贴敷治疗一周

后症状基本痊愈。

神萎靡等症状,需要及时就医, 切不可自作主张,以免延误病情。"王静介绍。

王静提醒,在流感高发期,要注意预防,不要带孩子去人员军注意预防,不要带孩子去人戴客集的场所,必须去要佩戴饮军。同时,在日常生活中罗协衡,不要挑食,睡前2小时户之龄。以免造成积食;坚保降不户户。以免造成积度;坚保障等,以免责人。以免孩子出汗后容易损耗孩子的气阴,而且汗后容易着凉感冒。

#### 强化执法培训 筑牢监督防线

日前,任城区疾控中心 召开了卫生监督员专项培训 开班仪式,进一步提升任城 疾控卫生行政执法队伍的专 业素养与能力。

仪式结束后,外聘专家 李立律师进行了授课,深入 剖析了多地行政诉讼败诉案 例,让执法人员认识到规范 执法的重要性。

据悉,培训将持续三周,采用集中授课、线上考试与自学相结合的模式,内容涵盖法律法规及执法规范。集中培训后立即考试,进一步推动中心卫生监督执法工作迈上新台阶。

(通讯员 周玭)